

澎湃新闻见习记者 侯嘉成

10月25日，尼日利亚正式推出央行数字货币eNaira（以下称电子奈拉），成为首个正式启用数字货币的非洲国家。

同日，尼日利亚央行发布的《关于电子奈拉的监管指南》（REGULATORY GUIDELINES ON THE eNAIRA）显示，电子奈拉是尼日利亚法定货币奈拉的数字形式，将辅助传统奈拉成为一种更普遍高效的支付方式。此外，电子奈拉将改善货币政策，提高政府在部署有针对性的社会干预措施以及通过正规渠道增加汇款的能力。

电子奈拉钱包方面，尼日利亚央行表示，开设了5种与之相关的电子钱包以针对不同类型的利益相关者，包括股票钱包（eNaira Stock Wallets）、国库钱包（eNaira Treasury Wallets）、分行钱包（eNaira Branch Wallets）、商户极速钱包（eNaira Merchant Speed Wallets）、极速钱包（eNaira Speed Wallets）。

电子奈拉的交易类型方面，消费者可在其平台上进行个人对个人（P2P）、个人对企业（P2B）、人对政府（P2G）以及电子奈拉快速钱包和现金、银行账户之间的转账。消费者将下载电子奈拉极速软件（eNaira Speed App）进行交易。

交易费用和成本结构方面，尼日利亚央行表示，自10月25日电子奈拉推出的90天内，相关的交易平台将免除交易费用；90天后，平台将根据银行、其他金融机构和非银行机构收费指南中所述的要求恢复到适度的交易费用。

对于金融机构在数字奈拉推广中扮演的角色，尼日利亚央行表示，金融机构应帮助个人及企业客户熟悉其银行验证号（Bank Verification Number）的相关事宜，其中电子邮箱的信息最为重要；金融机构也应将电子奈拉快速钱包功能集成到其电子银行的渠道中。

据华尔街日报此前报道，尼日利亚央行行长高德文·艾莫菲勒（Godwin Emefiele）表示，自电子奈拉平台上线以来，33家银行完全整合并在该平台上运行，央行已成功铸造了5亿尼日利亚奈拉（约合486,044美元）数字货币，已向金融机构发行了2亿尼日利亚奈拉数字货币，超过2,000名客户已登录平台，超过120名商户已在该平台上成功注册。

实际上，尼日利亚央行是在今年2月才提出电子奈拉计划的。

苏宁金融研究院研究员孙扬此前对澎湃新闻表示，尼日利亚的法定货币奈拉持续贬

值，价格连创新低，根据《TradingView》的数据，价格从2016年6月的0.0050美元到2021年9月的0.00239美元，跌幅高达52.12%。老百姓对于奈拉的信任感大大的降低。

上海交通大学上海高级金融学院教授胡捷此前对澎湃新闻表示，尼日利亚多年来的通货膨胀，导致其货币贬值，使得国民被迫使用了更多包括比特币等加密货币的替代品。

实际上，尼日利亚在今年2月份禁止了银行和金融机构从事加密货币相关交易。同时，尼日利亚中央银行宣布将推出本国数字货币。

孙扬此前表示，加密货币在非洲大陆目前应用较多，如果不推出电子奈拉，以尼日利亚当前的通货膨胀、物价飞涨等情况，货币控制权有可能被加密货币获得，老百姓很有可能认为比特币等加密货币比奈拉更为稳定。

“整治加密货币交易，正是为了更好的推广电子奈拉，并防止未来有虚拟货币趁着电子奈拉出现，鱼目混珠，在尼日利亚国内诈骗。”孙扬说道。

胡捷此前则表示，尼日利亚政府推出央行数字货币属于“病急乱投医”，只是换了一个有所谓的区块链支撑新的新形态；如果奈拉的发行总量不受控制，通货膨胀是解决不了的，国民也不会对其抱有信心。

“发行央行数字货币对于货币发行来说并没有太多本质上的意义，对于像中国这样的比较从容的国家来说，它则是一个技术上的探索和储备。”胡捷说道。

责任编辑：郑景昕